

香港文匯報訊 韓國總統尹錫悅因頒布戒嚴令引發的彈劾案，最終因執政黨議員集體抵制未能通過，但尹錫悅未能因此「甩難」。韓國檢方因應緊急戒嚴事件組成的特別搜查本部本部長朴世賢周日（12月8日）證實，已收到多宗舉報尹錫悅涉及內亂相關案件，正依程序進行調查，說明若被舉報或提告，依程序上就算以嫌疑人身份被立案。

朴世賢表示，檢方會針對濫權及內亂罪等兩項罪名調查，「這次事件簡單來說就是公務人員濫用職權，以造成國家憲政混亂為目的引起暴動。」朴世賢說明，以檢察廳法來看，事件涉及濫權濫用，屬於直接關聯檢方調查範圍內的犯罪行為，檢方自然能進行調查。

韓國檢方上周五組成特別搜查本部，投入20名檢察官、30名搜查官等人力，軍方也派出12名檢查官等人力加入搜查。朴世賢強調，對於影響全國的這次重大事件，檢方會努力不留下任何疑惑不清的部分，無論職位高低，都會依法嚴正調查。

韓國執政黨國民力量黨黨魁韓東勳周日在該黨中央辦公大樓發表對國民講話稱，將通過有序的總統提前卸任方式，盡可能減少對國家和國民帶來的混亂，穩定當前政局。

### 執政黨嚴防國政出現空白

就日前發生的緊急戒嚴事態，韓東勳譴責是違憲行為，給國家和國民造成無法挽回的重大損失，國民們對政府感到非常失望和不信任，國民力量黨作為執政黨，將謙虛接受國民的評價和審判。韓東勳說，多數國民認為，尹錫悅在剩餘的任期內無法正常施政、應卸職。對於提前卸任事宜，執政黨將通過討論後，盡快公布具體方案。在總統卸任前，其將不再介入包括外交在內的國政事務。他還說，將每周一次以上舉行黨魁和國務總理定期會晤，防止國政出現空白。

韓東勳還就戒嚴事態的調查工作表示，將助力調查機構公正、嚴肅、透明地推進調查，政府和執政黨不會偏護包括總統在內的任何人。

### 「總統停職是唯一流程」

針對韓東勳的講話，最大在野黨共同民主黨最高委員金民錫表示，總統停職才是憲法規定的唯一流程，其他的任何主張都是違憲和持續內亂的行為，如同「二次政變」。共同民主黨同日稱，周一早上會就韓國內亂政局及尹錫悅夫人所涉司法案件，分別發起特別檢案。韓國國會議長禹元植在電視直播中亦稱，總統違憲時，進行彈劾是唯一的合法程序，國務總理和執政黨共同行使總統權限是明確的違憲行為。禹元植提議進行朝野會談，以立即中斷總統履職。

# 尹錫悅涉濫權內亂兩罪 韓檢方立案調查

## 執政黨有序推動總統提前卸任 在野黨：如同「二次政變」



●大批抗議者繼續集會，譴責尹錫悅宣布戒嚴令。路透社



●韓國國家偵查本部人員到金龍顯國防部長官公館進行搜查。網上圖片

## 重罪可判死刑 前防長被緊急拘留

香港文匯報訊 韓國檢方周日（12月8日）緊急拘留被視為緊急戒嚴事態主要人物之一的前防長金龍顯，並沒收其手機。金龍顯此前表示，將積極配合相關調查。

檢察廳成立的緊急戒嚴特別調查本部認為，金龍顯被指控的內亂嫌疑，屬於刑法上刑罰可達死刑的重罪，且金龍顯可能與有關人員「夾口供」並銷毀證據，因此符合緊急拘留條件。金龍顯日前退出通訊軟件Telegram的用戶登錄後，又重新加入，此舉被指可能是為銷毀證據，本部將對沒收的手機進行數碼取證後，找回通訊軟件聊天紀錄。

### 涉建議尹錫悅實施戒嚴

金龍顯是總統尹錫悅的高中學長，他此次建議尹錫悅實施戒嚴。本部成立後，各方證詞互不相同，本部認為應首先獲取金龍顯的供述，因此要求其早日到案。金龍顯目前已被移送至首爾東部看守所。本部計劃在拘留後48小時內對其提請拘捕證。

此外，韓國警察廳旗下國家偵查本部人員同日到金龍顯位於首爾的宅邸、國防部長官公館和辦公室等進行搜查。

警方於上周五設立由120多名警員組成的戒嚴事態偵查組，並對警察廳廳長趙志浩、首爾警察廳廳長金峰埴等4名警察高官的手機進行數碼取證，已獲取戒嚴當天被派到國會大樓和中央選舉管理委員會辦公樓的警員的無線通訊紀錄，並正了解警方當時對該兩個國家機構進行管制的理由。

韓國行政安全部長官李祥敏周日提出辭職，尹錫悅隨後批准其辭呈。李祥敏發聲明說，自己深刻認識到未能盡職為國民服務、未能好好輔佐總統，向國民表示歉意。

## 外界質疑貿易能力 能源計劃岌岌可危

香港文匯報訊 韓國總統尹錫悅短暫的戒嚴令，引發韓國陷入政治危機，其政府多個核心產業項目前景未明，外界亦質疑該國應對貿易挑戰的能力。

新加坡《海峽時報》指，目前面臨不確定性的韓國產業項目，包括與捷克的巨額核電協議，以及東海氣田開發。

韓國前總統文在寅政府任內大力推行反核政策，導致核電領域被嚴重削弱。尹錫悅政府上台後扭轉政策，重新啟動暫停的國內反應爐建設項目，並延長部分核電廠的運作。在國際方面，尹錫悅試圖將韓國定位為核電領域的全球領導者，政府有望奪得捷克總值24萬億



●韓與捷克的巨額核電協議岌岌可危。圖為捷克杜科瓦尼核電廠全景。網上圖片

韓圓（約1,313億港元）核電廠計劃合約，計劃到2030共出口10座核反應爐。尹錫悅親自前往捷克，宣傳韓國核技術可靠性，冀這筆交易成為他經濟願景的基石。

然而尹錫悅陷政治危機，引發人們質疑這項計劃的前景。韓國一名產業官員表示，「整個產業從項目融資到國際合約，都嚴重依賴政府政策。由於總統任期不確定，核電發展前景變得黯淡。尤其捷克核計劃面臨更嚴格審查。」捷克將於明年3月確定承包商，但對韓國政策穩定性的疑慮，可能危及該項交易。

### 東海氣田開發或被取消

尹錫悅的國內能源計劃岌岌可危。他於6月宣布東海氣田開發案，作為實現能源安全的關鍵一步，但已受到反對黨強烈抵制。在野共同民主黨上月削減該項目的預算，實際上凍結了其進展。負責監督東海計劃的韓國國家石油公司的官員對此表示擔憂，「若總統被彈劾，人們愈來愈擔心這個計劃可能會被取消。」

對韓國的全球貿易戰略來說，最近的政治危機來得極不合時。特朗普明年1月再次就任美國總統，引發各方對加強保護主義政策的擔憂。尹錫悅的彈劾案和內閣陷入混亂，使韓政府無力應對。韓國貿易政策諮詢委員會主席許雲強強調，目前需迫切解決政治動盪，「下屆美國政府的最初數月，對制訂全球貿易政策至關重要，若韓國未能在這個窗口期作出戰略回應，我們就可能失去在關鍵談判中的影響力。國內政治不穩定只會削弱我們在全球舞台上的討價還價地位。」

## 執政黨保尹錫悅 《紐時》：政局動盪料持續

香港文匯報訊 韓國國會彈劾總統尹錫悅未能過關，美國《紐約時報》指出，執政國民力量黨的政治交易造成民眾挫折與憤怒，在野黨領袖也身陷貪腐案件，韓未來政局將陷入動盪與不確定。

報道指出，國會彈劾投票結果讓韓國政治更為兩極化，認為國會投票安排是一項賭注，將導致民眾對尹錫悅與國民力量黨更為憤怒，國會外示威民眾對結果感到挫折與憤怒，政治動盪預料將持續，尹錫悅已陷入執政癱瘓窘境。

尹錫悅是否提前離任仍是未知數，他的任期將到2027年5月，在野黨認為尹錫悅意圖等待政治風暴過後繼

續當家。韓國保守派人士則擔心尹錫悅被彈劾免職，國民力量黨將再度失去執政地位。

韓國法律學者指出，即使實施戒嚴，總統也不得干預國會運作。在野共同民主黨黨魁李在明等領袖認為，尹錫悅派遣部隊進入國會，意圖拘捕在場議員即觸犯叛國罪。

在野陣營執意推動彈劾尹錫悅，不過2022年總統大選以些微票數落敗的李在明，能否順利當選仍是未知數。政治學者指出，李在明也涉及多宗貪腐與犯罪案件，如果未來數月被起訴，國民力量黨魁韓東勳也是有機會提高聲勢。

## 英警非法儲存無罪釋放者照片 疑用於臉部識別

英前保守黨政府廣泛利用面部辨識技術，引起公眾憂慮。網上圖片



香港文匯報訊 據英國《衛報》報道，英國一份官方報告警告稱，無罪被捕者的照片仍被儲存在警方資料庫中，可能用於面部辨識，此舉屬非法，構成侵犯私隱。

報道稱，2012年英國高等法院裁定，保留未被起訴後無罪釋放的人的照片屬非法。然而儘管有這項裁決，無辜被拘留者的圖像仍然儲存在警察國家資料庫中，該資料庫可供所有英國警隊和選定的執法機構使用，可用於對潛在疑犯進行面部辨識檢查。

生物辨識和監視攝像機專員的年度報告指出，「警隊繼續保留和使用那些被捕後從未被指控或傳召的人的圖像，這些未被定罪人士的拘留圖像，可能用於包括面部識別目的。」

### 人權組織：警方為何不刪除？

英國人權組織Liberty的政策和競選事務主管惠爾頓表示，「令人深感擔憂的是，從未被指控犯罪的人，發現他們的敏感生物識別數據不僅被警方非法保留，且被用來助長不受監管和深度入侵性的面部辨識技術使用。警方需解釋為何在法院判定此類數據違法10多年後，他們仍持有這些高度私隱的數據。更令人擔憂的是警方正推進危險的面部辨識技術，使我們的照片像指紋一樣敏感。」他呼籲國會緊急採取行動，規範這項技術的使用。

英國前保守黨政府任內敦促警隊更廣泛利用面部辨識技術，對警察國家資料庫進行搜尋。關注私隱團體Big Brother Watch形容此舉為「危險的監視」，「警方和內政部不知道他們非法持有多少人的照片，在高等法院要求刪除這些照片10多年後，當局幾乎沒有遵守法律。」

## 澤連斯基晤馬克龍特朗普 稱三方盼公正解決俄烏衝突

香港文匯報訊 法國巴黎聖母院於上週六（12月7日）舉行重新開放儀式，法國總統馬克龍、美國總統當選人特朗普及烏克蘭總統澤連斯基均有出席。他們3人此前在愛麗舍宮舉行三邊會談（圖）。澤連斯基會後表示，三方都希望俄烏衝突盡快以公正的方式結束，又同意繼續合作及保持聯繫。

路透社報道，在三邊會談中，特朗普表示他在首個總統任期時，與馬克龍一起度過一段美好的時光，取得了巨大的成功。特朗普稱，他們會討論地緣政治不穩定的問題，「現在看來世界確實有點瘋狂，我們會討論這個問題。」澤連斯基在會談結束後，於

社媒X上發文稱，他與馬克龍和特朗普進行了良好且富有成效的會談，表示討論了俄烏衝突戰況，並稱讚特朗普「一如既往堅決」，以及感謝馬克龍組織了這次重要的會談。

今次是特朗普再次當選美國總統後，首次公開與澤連斯基會面。

